



Vebsayt: <https://involta.uz/>

ПРОЦЕСС УРБАНИЗАЦИИ В УЗБЕКИСТАНЕ В ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

Олимов С.

Ташкентский Государственный Педагогический Университет имени Низами,
Исторический факультет

Мы уже знаем, что города, будучи политическими, экономическими и культурными центрами, отражают уровень развития хозяйства и городской жизни страны. Развитие процесса урбанизации, увеличение городов, а также процесс формирования городского расселения являются результатом исторического, экономического, а также социального развития.

Так что же означает понятие «Урбанизация»? Урбанизация от латинского «urbanus», то есть «городской» – это исторический процесс, характеризующийся ростом доли городского населения, численности их жителей, усилением значения городов в жизни государства, а также распространением городского образа жизни и культуры. Он охватывает изменения в размещении производительных сил и расселении людей, то есть увеличении плотности населения, его социально-профессиональной, демографической структуры. Термин появился только в XIX веке несмотря на

то, что первые города возникли ещё в Месопотамии в III тысячелетии до н. э [1].

После обретения независимости республикой Узбекистан особенности развития урбанизации происходят под влиянием политических, экономических и социальных процессов, которые, в свою очередь, отразились на росте городов и удельном весе городского населения, функциональной типологии городов и их классификации по величине.

В Узбекистане развитие процессов урбанизации и её материальной, экономико-географической основы, то есть городов, формирование их территориально-иерархических систем имеют свои своеобразные региональные особенности. Эти особенности вызваны природно-географическими условиями, наличием разнообразными формами рельефа, примером служат равнинные, горные территории, пустыни и оазисы, использование их природно-ресурсного и демографического потенциала [2, С. 45].

В настоящее время по состоянию 1 января 2022 года численность населения Узбекистана составила 35,271 млн. человек, из них 16,584 млн. составляют сельские жители [3].

Так, в Узбекистане, по данным 1991 года, насчитывалось 119 городов и 115 городских посёлков, суммарная численность населения которых составляла 836,6 тысяч человек, или 40,5% всего населения. После Постановления о некоторых смягчениях основных критериев градообразования в республике, которое было объявлено в 2009 году, стало быстро увеличиваться, в частности, 119 городов и 1085 посёлков городского типа, где проживало 50,1% всего населения республики [4]. Это происходило за счёт перевода 966 сельских населённых пунктов в ранг городских населённых мест [5, С. 64]. Непосредственно такое решение повлияло на социально-экономическое и демографическое развитие страны.

За последние 10 лет от 2009 года до 2018 года в стране наблюдается тенденция к снижению уровня урбанизации с 51,7% до 50,6% в 10 регионах из 13.

Достаточно низкой остаётся урбанизация в Хорезмской (33,3%), Сурхандарьинской (35,5%), Бухарской (37,4%) и Самаркандской (37,4%) областях. [6, С. 191].

Характерной чертой развития городов также является то, что почти четвертая часть городского населения – это 24,2% проживает в столице – Ташкенте. Численность городских посёлков, где проживают 6,4 млн. или 38,7%, за рассматриваемый период возросла с 1065 до 1071 единицы.

Достаточно большое количество городских посёлков также можно отнести к особенностям структуры городских поселений республики. По существу, население малых городов и поселений, занимаясь в основном сельскохозяйственным трудом, ведёт типичный сельский образ жизни. Для этих категорий городов характерными являются их:

- монопрофильность, высокий уровень безработицы;
- изношенность объектов производственной и социальной инфраструктур, неудовлетворительное состояние;
- транспортной коммуникации и сферы услуг, нехватка финансовых средств и квалифицированных кадров.

За 2012-2018 года численность городского населения возросла на 1,4 млн.чел. Основными факторами роста численности городского населения выступили, в частности, естественное движение населения (102,0%), миграция (-13,4%), и более того административные территориальные преобразования (11,4%).

Основными причинами сложившегося уровня урбанизации являются:

- Реализация преимущественно крупных инвестиционных проектов в добывающей промышленности, что не способствовало индустриализации городов, низкая мобильность сельского населения и высокий уровень внешней

миграции, а также отсутствие целенаправленной политики урбанизации, направленной на комплексное и устойчивое развитие городов;

– Несоответствие разрабатываемых градостроительных документов и нормативно-правовой базы современным требованиям, ограниченность местных финансовых ресурсов и полномочий городских органов власти для обеспечения устойчивого развития промышленности и объектов инфраструктуры, недостаток квалифицированных рабочих и специалистов во всех отраслях экономики, отсутствие в разрезе каждого города долгосрочной стратегии социально-экономического развития, кроме того недостаточное внимание запросам и потребностям городского населения органами власти;

– Недостаточный учёт особенностей, характерных для отдельных категорий городов, места размещения при проектировании и реализации инвестиционных проектов, определенные погрешности в статистической отчетности в области учёта реальной численности городского населения больших и крупных городов и другие [7, С. 54].

Одним из основных стратегических направлений реформирования Узбекистана является структурная перестройка экономики. В принятой Президентом Узбекистана Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, наряду с приоритетными направлениями в области реформирования государственной системы управления, совершенствования законодательной базы, также особое значение уделяется вопросам комплексного и сбалансированного социально-экономического развития регионов, районов и городов, оптимального и эффективного использования их потенциала, обеспечения комплексного и эффективного использования природного, минерального-сырьевого, сельскохозяйственного, туристического и трудового потенциала каждого региона за счёт расширения масштабов модернизации и диверсификации экономики территорий, ускоренного развития сравнительно отстающих

районов и городов, прежде всего посредством наращивания их промышленного и экспортного потенциала. Также в принятой стратегии развития особая роль принадлежит вопросам активного развития малых городов и посёлков городского типа за счёт создания в них новых промышленных производств и сервисных центров, создания малых промышленных зон, привлечения средств крупных хозяйственных объединений, кредитов банков и частных иностранных инвестиций, дальнейшего развития и модернизации производственных объектов, широкого развития частного предпринимательства и улучшения условий жизни населения, обеспечения сбалансированности и устойчивого развития национальной экономики [8, С. 66].

В целях преодоления имеющихся диспропорций и системных проблем, усиленной активизации процессов урбанизации как нового фактора обеспечения устойчивого развития, Президент Республики Узбекистан Мирзиёев Ш.М. в своем послании Олий Мажлису от 28 декабря 2018 года поставил стратегическую цель – довести уровень урбанизации в стране до 60,0% к 2030 году [9].

Для решения поставленной цели Президентом принят Указ «О мерах по коренному совершенствованию процессов урбанизации» от 10 января 2019 года, предусматривающий основные направления и комплекс мер по целенаправленному государственному регулированию урбанизации и комплексному развитию городов страны.

К числу основных направлений совершенствования процессов урбанизации отнесены: реализация новой жилищной политики, сбалансированной с транспортной и социальной инфраструктурами, приватизация земельных участков юридическими и физическими лицами на правах частной собственности, стимулирование привлекательности городов для свободного перемещения населения, внедрение положительной зарубежной практики эффективного управления городами различных

категорий, а также расширение сети городов – спутников, прилегающих к крупным городам с размещением культурно-деловых зон в их центральной части. [10]

Анализ изучения особенностей и тенденций процесса урбанизации в Республике Узбекистан в годы независимости позволил сделать следующие выводы:

– Принятое Постановление о некоторых смягчениях основных критериев градообразования в республике в 2009 году, привело к быстрому росту городских сетей и численности городского населения в целом, но преобразованные населенные пункты в малые города по качественным показателям не отвечают статусу города;

– За годы независимости и в условиях рыночных отношений особых изменений в росте городов и формировании городских систем не происходило, также отмечается слабое развитие в функциональном развитии и классификации по численности населения;

– Одним из главных проблем развития городов и формирования городских систем в Узбекистане является развитие производственного потенциала, социальное развитие и использование экономического потенциала регионов.

В целом активизация процессов урбанизации в Узбекистане создаст новые возможности и источники экономического развития, а также существенное повышение благосостояния населения.

Примечание

1. «Урбанизация: городское и сельское население мира», <https://tvoiklas.ru/urbanizaciia/>
2. Ата-Мирзаев О., Гентшке В., Муртазаева Р., Салиев А. «Историко-демографические очерки урбанизации Узбекистана», Ташкент, 2002. 125 с.

3. «Урбанизация – важный фактор устойчивого развития экономики и повышения благосостояния населения», <https://mineconomy.uz/ru/info/2459>
4. Постановление Кабинета Министров республики Узбекистан «По дополнительным мерам совершенствования административно-территориальной структуры населенных мест Республики Узбекистан», Ташкент, № 68. 2009.
5. Абдалова З.Т. «Особенности процесса урбанизации в республике Узбекистан» // Наука без границ № 6 (23), 2018. С. 64.
6. Бегимова Д.К. «Урбанизация в Узбекистане: проблемы и приоритеты» // Вестник науки № 6 (15), 2019. С. 191.
7. Салиев С. «Современная урбанизация в Узбекистане: общие и региональные особенности» // Население Узбекистана: состояние, проблемы и перспективы, Ташкент, 2012. С. 54.
8. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № УП-4947 «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистана в 2017-2021 годах», С. 66.
9. «Президент подписал указ об активизации урбанизации», <https://www.gazeta.uz/ru/2019/01/11/urbanization/>
10. Мухамеджанов А. «Как Узбекистану достичь устойчивой урбанизации», 2021, <https://anhor.uz/vzglyad-iznutri/urbanization/>